

蹲点调查

环境“细梳妆” 乡村“入画来”

——庞家河沟村用实干拼出省级和美乡村

□潍坊日报社全媒体记者 刘杰 通讯员 赵雪莹 文/图

人居环境整治不难?难! 难在哪里?要花钱!花不少钱!难在长效保持,常常前清后乱! 然而,在昌乐县营丘镇有这么一个村,在人居环境整治上,不仅花钱少,还创建成为省级和美乡村。 解锁这个叫庞家河沟村的善治“密码”,有三把钥匙——

从“一贫如洗”到“富甲一方”—— 集体增收是基础

村头巷尾整洁有序,房前屋后干净美丽,侧耳倾听,树枝间婉转着动听的鸟鸣……走进庞家河沟村,目之所及,皆为风景,甚为舒心。 然而,当时光退回到2018年以前,庞家河沟村却是另外一个模样:村内无硬化、无绿化、无亮化,还负债60余万元,村民怨声载道。 2018年,村党支部书记庞友德上任后,决定改变村庄面貌。“巧妇难为无米之炊,没钱何谈提升人居环境?”各种消极声音传入庞友德耳朵,但庞友德“咬定青山不放松”,誓把家乡换新颜:“没钱就要想办法挣钱,既要开源,更要节流。”

按照村“两委”研究的增收节支思路,庞友德对村内的资产资源进行全面梳理,整理出闲置土地300余亩,成功引进睿爽农场与和生源现代农业示范园项目,仅此一项村集体每年增收20余万元。另外,盘活闲置土地200余亩种植大樱桃、西瓜等特色农产品,每年为村集体增收25万元。如今,庞家河沟村村集体收入80余万元。 有了钱,庞友德带领村“两委”扎实开展人居环境整治,村内修建排水沟时,为了降低成本,庞友德带领村“两委”干部,外加村里的泥瓦匠、水泥工等撸起袖子下手工,以不到市场价一半的投入完成了近



庞家河沟村把村风文明绘上了墙。

2000米的排水沟建设。用同样的办法,庞家河沟村又陆续完成了12横、3纵共计10000余平方米的水泥路面硬化,将原来的垃圾场打造成1600平方米的文化广场,配备体育运动设施10余套,安装路灯30余盏,栽植海棠、玉兰、月季、欧石竹等绿化苗木共计20000余棵。 乡村提颜值,幸福增底色,村民乐享美好乡村人居环境。“就算是突击抽查,也不用担心这个村,因为村里每天都是井然有序、干净整洁。”营丘镇党委书记石文韬对此非常自豪。

从“脏乱不堪”到“风景如画”—— 人人参与是关键

和美乡村建设既要“面子”,也要“里子”。要想由“外在美”向“内在美”,“一时

美”向“持久美”转变,提升村民内在素养迫在眉睫。 党员干部以身作则,率先垂范。当清晨的第一缕阳光洒落在村庄,他们就会手持扫帚、铁锹等工具,穿梭在房前屋后、街头巷尾,清理卫生死角,整治污水排放,美化村容村貌。榜样是无声的语言,村民们看到党员干部在干,于是也纷纷加入到整治人居环境的行列中。 无规矩不成方圆。在充分调研和征求民意的基础上,庞家河沟村健全网格化管理机制,将全村划分为4个网格,由村干部和党员担任网格员,网格员每周都会对各自的网格进行巡逻,不定期督导,对个别不自觉的村民则会上门劝导。 同时,村里设置人居环境“红黑榜”,将村民房前屋后卫生情况纳入榜单,与村民的福利挂钩。

“我是因为去年中秋节的时候在门前堆放了一些玉米棒子,经网格员提醒后忘记收进院里,所以上了黑榜。我得发现下一个不遵守村规民约的才能从黑榜上除名,但是直到现在,快一年了,依然没有发现。”村民庞大姐说,虽然上了黑榜,取消了她今年的妇女节和中秋节福利,但是她心服口服。 从“乱作一团”到“治理有方”—— 干部队伍是保障 村庄治理,关键在人。 “村‘两委’干部人人都有对集体事务的否决权。”这是庞友德经常挂在嘴边的话。庞家河沟村每两周召开一次村“两委”干部会议,党员和村民代表一起参加,共同讨论村庄发展规划、资金使用等事项。 聚焦环境整治,立足长远,提质升级长效。庞家河沟村积极探索“网格管理、自我约束”治理模式,在网格内“定人、定岗、定责”,村干部带头划分“责任田”,清扫分管区域的卫生,公共区域则由村干部每周义务清扫两次。“原来是没人管,现在是人人争着干。”村民笑道。 德莫大于爱民,行莫高于乐民。村干部的以身作则让庞家河沟村上下团结一致,大家的心拧成了一股绳,感人的故事不时在这里上演。 潍坊致达陶瓷有限公司总经理岳永明2018年到庞家河沟村承包了100亩土地做农场,2023年9月,由他出资在村里建起爱心食堂,免费为75岁以上的老人提供晚餐。村民庞希龙则为爱心食堂一次性捐助现金一万元,村民庞希刚、庞其玲每天轮流到食堂义务帮工。 修建公墓,爱心助农,免费为老人理发、危房改造等等,越来越多的爱心人士参与到庞家河沟村的公益事业中…… “绿树村边合,青山郭外斜。开轩面场圃,把酒话桑麻。”古诗中描绘的田园风光,如今在庞家河沟村又成为了现实。

市金控集团投资北交所企业 实现收益率超120%

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦圆娜)近日,市金控集团从投资的北交所企业——智新电子中退出,实现收益率123.54%,年化收益率为35.3%。 智新电子公司是全省首批,我市首家登陆北交所的企业,是专业专注于连接器线缆组件产品研发、生产和销售的高新技术企业。2021年,企业为拓展业务及创新能力对外募集资金,市金控集团对该企业进行成长价值分析后,以战略配售的方式股权投资498.42万元,成为企业本轮募集资金过程中唯一国有股东。投资后,市金控集团发挥自身优势,帮助企业拓宽融资渠道、对接政府资源,引进外部资源,助力企业成功上市。 上市后,智新电子借力资本市场驶入高质量发展快车道,市值不断提升。近日,市金控集团抓住时机,从该项目中退出,实现收益率123.54%,年化收益率为35.3%。通过本次投资,既支持了我市信息技术产业发展,又通过市场化操作实现了国有资本保值增值。

高新区国资公司 强化纪律监督护航高质量发展

本报讯 (通讯员 刘南南)今年以来,高新区国资公司不断加强纪律建设,强化纪律监督,为公司高质量发展提供坚强纪律保证。 坚持预防为主,抓实纪法教育。公司将纪律教育和党性教育、廉洁教育贯通起来,领导干部带头,采取集体学与个人学、线上学与书面学相结合,组织全体干部职工深入学习《中国共产党纪律处分条例》《国有企业领导人员廉洁从业若干规定》等纪法条规,并结合典型案例开展警示教育,树牢纪法意识、底线思维。 完善制度体系,强化纪律监督。公司建立党支部监督、纪检监察监督、内部审计监督、职能部门监督、职工民主监督贯通融合的大监督格局,加强廉政风险防控。精准运用监督执纪“四种形态”,组织领导班子成员和关键岗位人员开展“一对一”党纪提醒谈话,对全体干部职工开展集体廉政谈话,实现全覆盖。 强力整改问题,及时堵塞漏洞。公司对日常监督发现和上级巡察反馈问题,实行清单式管理、销号制推进,扎实彻底抓整改,举一反三建章立制,通过持续织密制度笼子,用严格的制度管人、管事、管权,形成防范风险长效机制。

石埠经济发展区 持续优化基层治理

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 王莹)今年以来,昌邑市石埠经济发展区以群众身边不正之风和腐败问题集中整治为契机,积极探索基层治理新路径,不断提升民主参与度、公开透明度、群众满意度,全力推进清廉村居建设。 石埠经济发展区成立了以石埠新村、秀水新村、青山新村等联动乡村一线;利用专题培训为村务监督委员会充电赋能,变“纸老虎”为“真刀”,织密“清廉网络”。 同时,号召各支部书记身先士卒当好“领头雁”,村“两委”干部当好“中间站”,党员干部当好“传声筒”,将廉政教育融入“阳光议事日”,让廉洁流通每一根“毛细血管”,共筑“清廉阵地”。此外,借助“民生大集”宣传推广基层小微权力“监督一点通”平台;通过“定期下访”将信访窗口搬到乡村一线;利用专题培训为村务监督委员会充电赋能,变“纸老虎”为“真刀”,织密“清廉网络”。

临朐县教体局 举办“醉美金秋 定格美好”师生摄影大赛

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 何赛 通讯员 刘伟 王庆超)为丰富校园文化生活,营造浓郁的文化艺术氛围,提高学生热爱家乡、热爱祖国、热爱劳动的情感修养和道德情操,全面提升学生的核心素养,近日,临朐县教体局组织了第二届“醉美金秋 定格美好”师生摄影大赛。此次大赛吸引了众多学校师生的积极参与,其中,寺头镇寺头

初级中学的师生们凭借出色的表现,再次在大赛中脱颖而出,取得了令人瞩目的成绩。 在为期数日的比赛中,寺头初中的师生们积极投稿,共提交了近100幅个人原创的秋日美景照片,并配以精美的文案,充分展示了他们对家乡的热爱和对自然美的独特捕捉。经过专业评委的认真评选,最终有15幅作品荣获一等奖,20

幅作品荣获二等奖。这些作品不仅展现了拍摄者们的巧思与创意,更让广大参赛者感受到了大自然的奇妙魅力。 活动中,参赛者们纷纷走出校园,积极投身大自然,用个人独特的视角捕捉秋日的美好瞬间,他们用相机或手机定格了含羞腼腆的夕阳、悠闲自得的白云、红彤彤的山楂、黄澄澄的柿子……每一幅作品都展现了拍摄者独特的构思与创意。 此次摄影大赛不仅增强了临朐县广大师生对自然和生活的热爱,还提升了他们的艺术素养和审美能力,为促进学生德智体美劳全面发展奠定了坚实基础。

寿光市稻田镇田马初级中学 抓实党员岗位责任 打造良性发展态势

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 何赛 通讯员 刘超)今年以来,寿光市稻田镇田马初级中学党支部紧紧围绕办好人民满意的教育的目标,认真解决教育教学工作中存在的问题,以寿光市委教育工委“高点定位创新突破,真抓实干主动作为”要求为准绳,抓实党员岗位责任,落实四项举措,实现了学校良好的发展态势。 学校通过安全教育、安全监管与排

查整改三结合,建立隐患自查自纠维护机制,筑牢学习、就餐、就寝、活动四面“铜墙铁壁”,切实保障了全校师生的生命安全。针对校门口学生接送严重拥堵问题,学校党员干部迎难而上,在校门外沿街设立5个执勤点,指挥人车错时分流,切实保障了孩子上学、放学的安全。学校党总支坚持以教师为中心,在干部教师竞聘上岗、职称评聘、绩效考核

等牵扯教师切身利益的事情上做到公开、公平、公正,并推行弹性坐班,增强教师的幸福指数。学校党总支带领全校师生学党史、悟党史、用党史,真正把学习贯彻党的百年历史,培育和践行社会主义核心价值观融入教育教学和立德树人的全过程。学校成立思政团队,将各类课程与思想政治巧妙融合,探索课程思政新路径,构建全员、全程、全课程育人格局。 同时,学校积极开展惠民服务,开通教育惠民一码通云服务平台,第一时间落实解决问题,促进了教学质量及服务水平的稳步提升。

临朐县九山镇白沙幼儿园 以“劳”育德 以“劳”创美

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 何赛 通讯员 刘佃堂)为鼓励幼儿学习生活小本领,提升生活技能,养成热爱劳动的好习惯,今年以来,临朐县九山镇白沙幼儿园立足当地实际,积极开展了劳动体验教育。 在种植体验方面,幼儿园通过“春耕秋收”实践活动,让孩子们参与到从种植到收获的全过程。种植园内,各类蔬

菜、葫芦、葡萄藤以及桃李杏等果树苗木相映成趣,植树节、劳动节期间,孩子们还参与了植树、浇水、认领一棵树等活动,并亲手制作作品赏槐花饼、烙制糖火烧和紫米火烧等点心,享受劳动带来的乐趣。同时,家校合作也是此次劳动体验教育的重要环节。在校内,孩子们参与了捡垃圾、整理玩具、整理被褥、穿脱外套比赛等劳动活动。班级内还设立了值日生

制度,孩子们轮流打扫卫生,帮助老师整理玩具等;在家中,家长则引导孩子进行力所能及的家务劳动,开展“家务劳动小帮手”活动,通过活动让家长配合更加密切。幼儿园还注重感恩教育,利用“三八”国际妇女节、重阳节等节日,开展“我为爸妈捶捶背”等感恩活动。 此外,为了让孩子们在劳动中体验快乐,幼儿园还开展了包饺子、包粽子等巧手做面点活动,以及扎染、柳编、泥塑等富有特色的体验活动。孩子们在参与这些活动的过程中,不仅锻炼了动手能力,还学会了欣赏美和创造美。

寿光市洛城街道留吕实验小学 “党建+惠民”为乡村教育注入强大动力

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 何赛 通讯员 张汇笙 韩文俊)近年来,在寿光市委教育工委的坚强领导下,寿光市洛城街道留吕实验小学党支部立足乡村教育的广阔舞台,持续创新“党建+惠民”进阶密码,通过“课堂、文化、活动”三线并行,让党的红色光辉辐射到教育惠民每个角落,为乡村教育注入强大动力。 学校党支部要求党员教师们充分发

挥先锋模范作用,将思政教育融入每一堂课的目标体系。党员教师们立足乡村实际,挖掘乡村发展历程中的思政元素,让学生在熟悉的情境中感受家国情怀和责任担当,深入挖掘乡土文化资源,讲述家乡的风俗文化、地理风貌与特产,激发学生对于乡土的热爱和认同感、归属感。开展多样化的教学,真正让思政课堂“活”起来,成为乡村学子健康成长的思想根基。党支部先后投资近5万元,打造

了红色文化展示墙,新建了红色文化劳动实践基地,更新教学楼红色文化长廊,硬件的充实也奠定了学校精神惠民的底气。 同时,党支部还号召党员教师们积极开展红色文化教育活动,突出校本课程育人功效。通过开展红色主题班会、演讲比赛等,引导学生深入了解红色文化内涵,培养学生的爱国主义情怀和民族自豪感。学校党支部还聚力丰富党建主题活动,开展“党员教师与乡村学子一对一帮扶”活动,让党员教师深入了解学生的学习和生活困难,给予个性化的指导和帮助,传递党的温暖。

寿光市台头镇第一初级中学 党建引领铸就教育新篇章

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 慈欣 隋联军)近日,在寿光市委教育工委指导下,寿光市台头镇第一初级中学党支部秉持先进教育理念,成功举办精细化管理观摩活动。此次观摩活动,既是学校教育成果的精彩呈现,也是对学校精细化管理水平的全面检验。 课堂上,教师精心设计每一个教学

寿光市洛城街道留吕初级中学 “五措并举”推动学校蓬勃发展

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 冯广林)今年以来,在寿光市委教育工委领导下,洛城街道留吕初级中学党支部以党建为统领,坚持德育为先、育人为本原则,“五措并举”全面提升学校教育教学质量、学生素质,努力创建一所“家长满意、社会肯定、教师幸福、学生阳光爱学”的优质学校。 以党建为引领,夯实德育基础,描绘

临朐县九山镇中心幼儿园 红色润心田 教育启心智

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 何赛 通讯员 闫瑞英)近年来,临朐县九山镇中心幼儿园融红色教育于一日活动中,结合地域特色及节日开展主题系列活动,将爱国主题情怀厚植于幼儿心中,积极引导幼儿扣好人生“第一粒扣子”。 幼儿园开展了“绘百米画卷”“展泥塑作品”“秀五谷创意”系列活动,通过

寿光市明珠小学 “四位一体”推动思政课内涵式发展

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 林云)寿光市明珠小学在寿光市委教育工委领导下,牢固树立“四位一体”理念,坚持以队伍建设为保障、以课程建设为支撑、以创新模式为路径,以多元评价为助力,推动学校思政课建设内涵式发展,学校被评为寿光市思政教育示范校。 队伍建设,夯实思政教育力量基础。学校充分发挥党员的先锋模范作用,通过

环节,运用妙趣横生的教学方法,引导学生在知识的海洋中畅游。在学校党支部的带领下,教师们不断创新教学方式,积极营造活跃的课堂氛围,为学生打造充满智慧和乐趣的学习氛围。 学校生活区内,宿舍干净整洁,物品摆放有序,处处洋溢着家的温馨。餐厅窗明几净,菜品丰富多样,膳食搭配科学合理。这一切都得益于学校党支部积极倡

导并践行关怀学生生活的理念。 学校新建的篮球场和排球场,拥有标准的设施和崭新的场地,为学生们提供了释放活力的广阔空间。图书阅览室内丰富的藏书为学生开启了智慧之门。这些硬件设施的建设与完善,都是学校党支部积极落实寿光市委教育工委指示要求,全力发展教育事业的有力见证。 未来,台头镇第一初级中学将在寿光市委教育工委和台头镇教育学区的指导下,坚持党建引领,努力向着更高质量、更精细化的教育方向不断迈进,为推动寿光教育事业贡献更多的力量。

心灵成长蓝图,学校打造“支部引领、党团协同、家校共育”体系,持续深化师德师风建设,使良好的师德师风转化为广大教师的自觉行为和人格品质。 以党建为引领,开启智慧之门,点燃教学创新火花。发挥党员教师模范带头作用,铸牢“青蓝工程”,探索素养导向课程样态,持续提升教师的教学能力,进而确保课程一体化育人实施效果。以党建

为引领,强化体育教育,展现少年活力风采。学校致力于开设各种社团活动,丰富学生的校园生活,培养学生的团队合作精神和竞争意识。 以党建为引领,绽放艺术花朵,增添校园文化色彩。学校搭建以美术课堂为主阵地,以音乐、绘画、编程等不同形式为依托的社团体系,培养学生的审美能力和创造力。 以党建为引领,培育时代新人,弘扬劳动光荣传统。学校创新实施“劳动+理论”体系,开设生活实践课,帮助学生树立正确劳动观念,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

开展“观红色电影”“诵红色故事”“唱红色歌曲”等活动,根据幼儿年龄特点,选择了《我爱祖国》《祖国祖国我爱你》《小宣传员》《鸡毛信》《王二小的故事》《小英雄雨来》等素材,利用图片、多媒体、英雄剧、赛红歌等不同形式与幼儿一起重温经典,让幼儿在潜移默化中懂得珍惜美好生活。 同时,结合“滴水崖水库、县政府旧址”地域资源,通过听说唱读、涂画做演的形式,设置表演舞台,积木搭建、创意美工等区域,满足幼儿直接感知、亲身体验需求,培养幼儿的爱国爱党爱国情怀。

度进行思政教育课程化渗透。 创新模式,精研思政育人新路径。学校以“大党建”思维为统领,以少先队工作和德育工作为依托,积极探索思政教育与各类活动相结合的多育人新路径,为学生成长注入力量。 评价改革,打造缤纷多元评价体系。学校秉持“让每个孩子绽放光彩”的校训,建立缤纷多元评价体系,从评价内容多元化,评价主体多元化,评价方式多元化三方面,对学生的思政教育进行系统的评价,并坚持过程性评价与终结性评价相结合的评价原则,让学生绽放光彩。